

福建省住房和城乡建设厅办公室

闽建办安函〔2020〕14号

福建省住房和城乡建设厅办公室关于 深刻吸取事故教训做好住建系统 岁末年初安全防范工作的通知

各设区市建设局、城管局、房管局，平潭交建局：

岁末年初历来是各类事故多发、易发期。各单位要深刻吸取近期事故教训，落实全国安全生产视频会议精神、国务院安办检查组的检查意见、《福建省人民政府安委会办公室关于深刻吸取事故教训做好岁末年初安全防范工作的通知》（闽安委办明电〔2020〕31号）以及12月22日全省住建系统岁末年初安全生产督查检查视频会议要求，切实做好岁末年初安全防范工作，全面部署开展住建系统岁末年初安全生产专项督查检查。具体如下：

一、强化施工安全

（一）全覆盖检查危大工程。全面深入检查深基坑、高支模、脚手架、起重机械等危大工程，全面检查危大工程制度落实情况，对没有履行程序的危大工程一律停工，切实落实“隐患当事故处理”原则，切实做到“规范和标准形成习惯”。各地要按照《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》，强化宣贯，落实到每一项工程当中。建设单位要组织施工、监理对项目危大工程全覆盖

检查，施工单位要对承接项目的所有危大工程全覆盖自查，各级监督机构要在春节前按不少于30%的比例抽查，3月底前全覆盖检查，省厅随时抽查。

(二)全面检查项目经理、总监、安全员在岗履职情况。项目业主为第一责任人，重点检查项目经理、总监和安全员的在岗履职情况，发现未履职到岗或隐瞒做假的，一律通报、列入黑名单。所有的工地对项目经理、总监和安全员等统一标识，名单上墙公示、人员挂牌上岗、佩戴明显标记，即日起全面落实。

(三)重点排查在建地铁项目。紧盯大型设备，重点检查龙门吊、履带吊、三轴搅拌机、成槽机、盾构机、电瓶车机组等。强化管理制度，福州、厦门建设局要加快对地铁企业履行质量安全首要责任情况开展专项评估检查，重点检查安全管理制度和执行落实情况，并延伸至现场检查。

(四)及时整治长期停工项目。对长期停工的项目，各地要及时拆除塔吊、升降机、脚手架、高空悬挂物等，切断生产电源，加强巡查值守，确保工地和周边安全。

二、强化房屋安全

(一)抓紧完成农村经营性自建房全面复查复核。按照全国农村房屋安全隐患排查整治工作部署要求，于今年年底前完成经营性农村自建房全面复查复核排查，确保完成第一阶段任务。

(二)加快处置已排查出重大安全隐患的房屋。加快暂时清人封房的重大安全隐患房屋的长效处置，加快“见底清零”。

三、强化燃气安全

(一)组织用户用气安全检查。针对冬季室内空间密闭、隐患风险加大的特点，年底前组织用气安全检查，对餐馆、饭店、

大型综合体等工商业用户开展全面用气安全检查。

(二)开展燃气企业安全管理专项检查。重点检查规章制度落实情况，燃气企业安全事故预防措施与处理机制，以及燃气企业瓶装送气服务和配送车辆管理等情况。

四、强化消防安全

(一)认真履行建设工程消防设计审查验收职责。对影院、酒吧等公共娱乐场所，宾馆、餐厅、城市综合体、地下空间等公众聚集场所，把好消防设计、施工关，增强火灾预防和应急救援的源头治理能力。

(二)部署开展今冬明春火灾防控工作。针对施工现场、仓库、活动板房、临时工地用房等，要强化施工现场用电、电焊明火作业的防火措施。督促物业开展小区消防设施日常巡查检查。检查施工破坏公共消防设施、占压或者破损燃气管道。历史建筑要结合修复改造工程，配齐消防设施设备。

五、强化疫情防控。春节期间人员流动性大，各地要严格按照国家、省里有关疫情防控的工作部署，落实好防控措施，扎实做好住建系统疫情防控工作。各地要支持施工单位采取鼓励措施留住工人，减少工人流动。



(此件依申请公开)